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Německá a ruská armáda se střet-
nou v těžkých bojích na dohled 
od Brna. V polovině ledna se to-
tiž v areálu Army Parku Ořechov 
uskuteční čtvrtý ročník zimních 
připomenutí památky padlých za 
II. světové války – tentokrát 

z  východní fronty. „Bude to vzpo-
mínka na zoufalý pokus němec-
kých vojsk o únik z obklíčení při 
Korsunské operaci u města Čer-
kasy v Sovětském svazu na Ukra-
jině v zimě roku 1944,“ přibližu-
je historické souvislosti Dan 

Urbánek, jeden z organizátorů 
akce.   

Tak jako před 67 lety se divákům 
otevře pohled na válečné pole po-
kryté zákopy a krátery, zmrzlé vo-
jáky a bojovou techniku. „Téměř 
200 účinkujících v historických 
uniformách znepřátelených vojsk 
se střetnou v lítém boji za použití 
obrněné techniky, minometů a dal-
ších zbraní. Bojová ukázka bude 
vycházet z historické skutečnosti 
– vojska budou plnit příkazy svých 
velitelů a tito zase budou podléhat 
vrchnímu velení. Historicky je 
dáno, že se německým vojskům po-
dařilo obklíčení prorazit, ale ve 
skutečnosti bude vše záviset na 
přesném vyplnění rozkazů, bojové 
morálce a v neposlední řadě na 
schopnosti se vypořádat s tvrdými 
zimními podmínkami,“ podotýká 
Urbánek.  (více na str. 4)

Zahraniční i tuzemské jazzové 
hvězdy míří do zasněženého Zno-
jma – a ve dnech 19. až 23. ledna 
ho naplno rozpálí sérií špičkových 
hudebních vystoupení! Proběhne 
zde totiž již čtvrtý ročník tradičního 
Jazz Festu Znojmo, který na řadě 
koncertů nabídne to nejlepší spoje-
ní hudby a vína.  

„Představení se budou konat na 
různých místech, zejména v klu-
bech a kavárnách či restauracích. 
Například Jazzová noc probíhá na 
pěti místech Znojma. Nezapomí-
náme ani na duchovní ladění 
 jazzu, proto máme na programu 
i jazz-rockové oratorium, které se 
bude konat v kostele sv.  Mikuláše,“ 

říká Petra Klobasová, mluvčí fes-
tivalu.

„Velký úspěch má bezesporu 
 jazzová noc, která nabízí každému 
něco. Lidi baví přecházet z koncertu 
na koncert a měnit přitom místo, vi-
naře i atmosféru. A mrznoucí jazz, 
ač se to nezdá, každoročně přiláká 
přes dvě stovky posluchačů, kteří se 
v ulicích zastaví a užívají zimy a di-
xielandu,“ podotýká Klobasová. 

Kromě zajímavého programu fes-
tival vyniká i svojí filozofií, která 
spočívá v propojení jazzové hudby 
s vínem, jak ostatně naznačuje 
i podtitul festivalu Wine goes to 
jazz, které lze volně přeložit jako 
„víno ladí k jazzu“. Návštěvníci se 
totiž mohou těšit na degustace vín 
téměř na každém koncertu. „Mimo 
hudební osvěty přinášíme poslu-
chačům i osvětu vinnou, protože se 
na degustacích od renomovaných 
vinařů dozví spoustu zajímavostí,“ 
vysvětluje Jiří Ludvík, prezident fes-
tivalu. (více na str. )

Nečekaný objev učinili na začátku 
prosince brněnští archeologové – 
při vykopávkách v Orlí ulici v sa-
mém centru města, při kterých ma-
povali středověké a novověké 
osídlení lokality, narazili v hloubce 
pěti metrů zcela náhodou na pozů-
statky klů pravěkého zvířete. 

„V průběhu výzkumu byly v rámci 
geologického podloží zachyceny re-
likty dvou klů pravěkého mastodon-
ta (vyhynulý druh příbuzný mamu-
tům pozn. red.) či mamuta. Lze říci, 
že se jedná o nečekaný nález, proto-
že zachycení takovýchto archeologic-
kých památek bývá vzhledem k ná-
lezovým okolnostem a prostředí, 
v němž se nacházejí, často pouze dí-
lem náhody,“ přibližuje objev arche-
olog Petr Holub. (více na str. 4)

V Ořechově se strhne zimní bitva 

Objevili pozůstatky mastodonta či mamuta

Zimní Znojmo rozehřeje jazz

Hejtman ocenil jihomoravské policisty

Čestné medaile Policie ČR, medai-
le Za zásluhy o bezpečnost, Za 
věrnost, Za statečnost a další oce-
nění převzalo 8. prosince na br-
něnské Nové radnici z rukou kraj-

ského policejního ředitele Tomáše 
Kužela, náměstka policejního pre-
zidenta Jiřího Nováka a jihomo-
ravského hejtmana Michala Haška 
na 110 policistů z celého Jihomo-

ravského kraje. Vyhlášeni byli 
také Policisté roku.

Hejtman Hašek ocenil nasazení 
Policie ČR při zajišťování bezpeč-
nosti a veřejného pořádku v kraji 
během letošního roku. Mimo jiné 
poděkoval policistům, kteří jako 
příslušníci Integrovaného záchran-
ného systému Jihomoravského 
kraje pomáhali při likvidaci ná-
sledků letošních povodní také v se-
verních Čechách, pro které měly 
povodně na mnoha místech kata-
strofální následky. Upozornil také, 
že kraj v roce 2011 poskytne mimo-
řádnou dotaci 20 milionů korun na 
to, aby v krajním případě nemuse-
la být uzavřena některá obvodní 
oddělení policie či několik hasič-
ských stanic na území jižní Moravy. 
 (red) 
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Obojživelník BubníkMincmistrovský sklep Kam vyrazit na lyže? 
Lyžování – to nejsou jen Alpy, Krkonoše či Tatry. Poradíme vám, 
kam vyrazit na sjezdovku i na jižní Moravě.

Objevte zapomenutá tajemství míst, kde se ve středověku razily 
v Brně mince – a možná potkáte i mincmistra Bruna!

Kdo by neznal legendárního hokejistu Vlastimila Bubníka – věděli 
jste ale, že exceloval i na pažitu při fotbalových utkáních? 
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Víte o zajímavé akci

ve Vašem okolí? 
Dejte nám tip,

rádi o ní napíšeme! 

tip@ListyJM.cz 
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Bezpečnostní rada Jihomoravského 
kraje (BRK) pod vedením hejtmana 
Michala Haška zahájila 20. prosince 
intenzívní přípravu krizového plá-
nu pro případ hromadných odcho-
dů lékařů z nemocnic na teritoriu 
Jihomoravského kraje v souvislosti 
s výzvou Děkujeme, odcházíme.

Krajský radní pro zdravotnictví 
Oldřich Ryšavý seznámil BRK s ak-
tuálními počty lékařů, kteří podá-
vají výpověď v jednotlivých nemoc-

nicích kraje. Hejtman Michal Hašek 
na základě jednání BRK nařídil 
ustavení pracovní skupiny, která 
zpracuje analýzu připravenosti jed-
notlivých nemocnic podle skuteč-
ného stavu výpovědí lékařů k 31. 
prosinci 2010 a podle struktury je-
jich odbornosti a připraví variantní 
krizové scénáře. K součinnosti vy-
zve pracovní skupina BRK všechny 
nemocnice v Jihomoravském kraji, 
bez ohledu na jejich zřizovatele. 

Souběžně BRK uložila hejtmanovi 
Michalu Haškovi jednat s vládou ČR 
a orgány krizového řízení ostatních 
krajů o koordinaci postupu. 

K možné krizi v nemocnicích se 
BRK mimořádně vrátí na přelomu 
ledna a února 2011, kdy projedná 
kompletní krizový scénář. Vedle or-
gánů krizového řízení se zabývá 
hrozící krizí již od začátku prosince 
také Rada Jihomoravského kraje. 
Uskutečnila se jednání hejtmana 

JMK s odboráři z jihomoravských 
nemocnic i setkání zástupců kraje 
a ředitelů nemocnic. 

Řešení jihomoravská krajská sa-
mospráva vidí ve vnitřních úspo-
rách zdravotních pojišťoven, v no-
velizaci úhradové vyhlášky 
ministerstva zdravotnictví k dorov-
nání propadu financování regionál-
ních nemocnic, a také ve využití re-
zerv vybraného zdravotního 
pojištění.   (red)

Zastupitelé podpořili 

handicapovaného sportovce 

Na jednání Zastupitelstva Jiho-
moravského kraje dne 16. pro-
since předal hejtman Michal 
Hašek smlouvu o mimořádné 
dotaci ve výši 60 000 korun 
handicapovanému sportovci 
Radimu Liškovi. 

Tento dvaatřicetiletý závodník se 
několik let věnoval závodní silniční 
cyklistice a stal se šestinásobným 
mistrem republiky v kategorii lehce 
zdravotně postižených. Před šesti 
lety byl právě při silničním závodu 

sražen protijedoucím automobilem 
a od té doby je zcela odkázán na in-
validní vozík. Nevzdal to však a na-
dále se silniční cyklistice věnuje. 
Jezdí na tzv. handbiku – speciálním 
kole s ručním pohonem. Je natolik 
úspěšný, že v Českém poháru han-
dbiků v r. 2008 získal 3. místo, 
v roce 2009 byl dokonce druhý. 
Hejtman popřál Radimu Liškovi 
mnoho dalších sportovních úspě-
chů při reprezentaci Jihomoravské-
ho kraje. (red) 

Mgr. Michal Hašek
hejtman Jihomoravského kraje

Na začátku nového roku 2011 chci 
jako hejtman Jihomoravského kraje 
poděkovat všem, kteří se podíleli 
v uplynulých dvanácti měsících na 
tom, že se nám dařilo a daří vyrovná-
vat se s problémy ekonomické krize 
bez zásadních dopadů na život oby-
vatel jižní Moravy.
Velmi si vážím toho, že již potřetí 
v tomto volebním období návrh roz-
počtu podpořilo celé krajské zastu-
pitelstvo včetně opozice. Ukazuje to, 
že i v hektické době jsme schopni na 
jižní Moravě najít konsensus a zbyteč-
ně nepolitikaříme. Schválený rozpo-
čet kraje, na rozdíl od rozpočtu ČR, 
i v době krize počítá s investicemi 
v oblasti dopravy, školství, zdravot-
nictví či sociální péče, které budou 
financovány z fondů EU a kraj na 
spolufinancování vlastním podílem 
využije úvěru Evropské investiční 
banky. Chceme aktivně pomoci regi-
onální ekonomice i podpoře zaměst-
nanosti. Šetříme na provozu díky 
úsporám z centrálních tendrů, nikoli 
na lidech jako centrální vláda. Věřím, 
že schválený rozpočet pomůže jižní 
Moravě zmírnit dopady hospodářské 
krize a udržet rozsah i kvalitu veřej-
ných služeb pro naše občany.
Máme připraveny desítky projektů 
energetických úspor ve školství, 
zdravotnictví a sociální oblasti, včet-
ně dva roky připravované dostavby 
a výstavby devíti nových zařízení 
sociální péče. 
V letošním roce krajské zastupitel-
stvo kromě řady dalších úkolů čeká 
rozhodnutí ve dvou oblastech, které 
zásadně ovlivní budoucí rozvoj kra-
je.  Jedná se zejména o projednání 
a schválení  Zásad územního rozvoje 
Jihomoravského kraje. V prosinci 

zastupitelstvo již schválilo varianty 
záměrů dopravní a technické infra-
struktury. I nadále budeme diskutovat 
s představiteli obecních a městských 
samospráv i zástupců občanských 
sdružení a projednávat jejich připo-
mínky a návrhy. Finální pomyslný 
krajský územní plán pak bude krajské 
zastupitelstvo projednávat zřejmě ve 
druhém pololetí letošního roku. Bude-
me rozhodovat maximálně zodpověd-
ně, na základě odborných podkladů 
a analýz a já věřím, že zvolíme pro 
budoucnost jižní Moravy konsensuál-
ně dobré řešení i když jsem si vědom, 
že s výslednou podobou nebudou lo-
gicky úplně spokojeni všichni občané, 
ekologičtí i další aktivisté. 
Druhou oblastí, ve které se krajské 
zastupitelstvo připravuje na důležité 
rozhodnutí, je optimalizace středního 
školství na jižní Moravě. Nabídka 
středoškolského vzdělávání je ve 
srovnání s počtem žáků naddimen-
zována a neodpovídá očekávaném 
počtu středoškoláků a učňů v příštích 
deseti letech. Úbytek žáků popisuje 
například školská prognóza Jihomo-
ravského kraje. Zatímco v roce 2006 
bylo v kraji patnácti až osmnáctile-
tých skoro 57.000, v roce 2013 jejich 
počet klesne pod 40.000. Školy by 
tak dlouhodobě měly asi čtvrtinu míst 
neobsazených. Rozhodnutí o nové po-
době struktury veřejných středních 
škol v Jihomoravském kraji by mělo 
padnout do konce března, aby se 
mohly změny projevit v příštím škol-
ním roce. Tyto změny jsou nezbytné, 
má-li kraj spravovat školy efektivně, 
udržet kvalitu vzdělávání a nabídku, 
která bude odpovídat požadavkům 
pracovního trhu. Prioritou budou 
samozřejmě technické a učňovské 
školy. Této změně sítě středních škol 
bude předcházet jednání s ministrem 
školství a garance, že stát vzápětí 
nedopustí na stejném místě rozší-
ření soukromých škol. V opačném 
případě by optimalizace veřejných 
škol postrádala jakýkoli smysl. Jsem 
přesvědčen, že i tomuto náročnému 
a nepopulárnímu rozhodování zastu-
pitelů předcházet jednání  a diskuse 
na všech úrovních.
Do roku 2011 přeji jménem Jihomo-
ravského kraje vám všem zdraví, 
štěstí, životní optimismus a pevné 
nervy.

Slovo úvodem

Čekají nás důležitá rozhodnutí
Zastupitelstvo Jihomoravského kra-
je schválilo16. prosince 2010 rozpo-
čet na rok 2011. Rozpočet byl pod-
pořen všemi politickými kluby 
zastoupenými v Jihomoravském za-
stupitelstvu (ČSSD, KDU-ČSL, KSČM 
a ODS). Podpora rozpočtu napříč 
politickým spektrem je dobrým sig-
nálem pro občany našeho kraje, že 
se zastupitelé dokáží shodnout na 
prioritách dalšího rozvoje našeho 
regionu. Všem zastupitelům patří 
veliké poděkování za jejich věcný 
a konstruktivní přístup.

Z hlediska objemu výdajů se jed-
ná o rekordní rozpočet. Na letošní 
rok jsou plánovány výdaje o obje-
mu 6,081 mld. Kč – pro srovnání, 
v roce 2009 činily výdaje 5,603 mld. 
Kč, v roce 2010 jen 5,493 mld. Kč. 
Navýšení výdajů je způsobeno pře-
devším objemem naplánovaných 
investičních akcí, z nichž většina 
bude spolufinancována z fondů EU. 
Přehled významnějších investič-
ních akcí uvádím v tabulce. Podíl 
kraje na projektech financovaných 
z fondů EU bude většinou hrazen ze 
sjednaného úvěru od Evropské in-
vestiční banky. Konkrétně se v roce 
2011 počítá z úvěru EIB s částkou 
963 mil. Kč. Pokud připočteme ke 
krajským zdrojům ještě výši dota-
ce z fondů EU, tak v příštím roce 
plánuje kraj zahájit investice ve 
výši 3,7 miliardy Kč. Srovnání 
těchto dvou čísel – 963 milionů Kč 
vs. 3,7 miliardy Kč – je jasným ar-
gumentem pro využití úvěru. Po-
mocí úvěru dokážeme v maximál-
ní míře vyčerpat dotace z fondů 
EU, čímž získáváme mnohonásob-
ně více finančních zdrojů pro roz-
voj našeho regionu.

Z hlediska struktury rozpočtu ne-
dochází k žádným dramatickým 

strukturálním změnám proti před-
cházejícím rokům. Opětovně největ-
ší kapitolou je doprava s podílem 
34,86 % na celkových výdajích (ze-
jména údržba silnic II. a III. třídy a in-

tegrovaný dopravní systém), druhá 
nejvýznamnější kapitola je školství 
s 20,09 % na celkových výdajích (ze-
jména financování středních škol) 
a třetí nejvýznamnější kapitolou je 
zdravotnictví s 10,11 % (zejména fi-
nancování záchranné služby a inves-
tiční akce v krajských nemocnicích). 
Přesná struktura rozpočtu je uvede-
na v připojeném grafu.

Z hlediska dotačních titulů zůstá-
vá zachováno standardní portfolio. 
Na program rozvoje venkova je po-
čítáno s 80 mil. Kč, na podporu dob-
rovolných hasičů a ostatních složek 
IZS je pamatováno s 35 mil. Kč a na 
dotace v oblasti vodního hospodář-
ství (vodovody, čističky odpadních 
vod, protipovodňová opatření) je 
pamatováno částkou 85 mil. Kč. 

Vyjma zapojení úvěru EIB, urče-
ného především na dofinancování 

evropských projektů, rozpočet ne-
počítá s žádným dalším zvyšováním 
dluhové zátěže. V rozpočtu není kal-
kulováno se snižováním platů za-
městnanců kraje a jeho příspěvko-
vých organizací. Letošní úroveň 
odměňování bude zachována. Roz-
počet na straně příjmů počítá se 
sníženým  příspěvkem na výkon 
státní správy ve výši 115.281 tis. Kč. 
Ministerstvo vnitra má při tom pod-
ložené analýzy, že výše příspěvku 
na výkon státní správy je nedosta-
čující a pokrývá cca 65% skuteč-
ných nákladů. Kraj je tak nucen do-
tovat činnost státu. Rozpočet je 
konstruován jako úsporný z hledis-
ka běžných provozních výdajů. 
V příspěvcích na provoz krajských 
organizacích se již projevuje první 
snižování výdajů díky úsporám 
z centrálních nákupů.

Zdeněk Dufek
předseda Finančního výboru 

ZJMK

Kraj má letos rekordní rozpočet 

Rozpočet příjmů 2011 (v tis. Kč)

Daňové příjmy
(4 611 565)

Přijaté dotace
(115 281)

Nedaňové 
příjmy

(288 885)

Kapitálové 
příjmy 

(213 550)

Rozpočet výdajů 2011 (v tis. Kč)

2 119 934

1 221 618614 530

487 185

417 784

371 480

218 946
169 379

157 910
302 248

Odbor dopravy 
Odbor školství 
Odbor zdravotnictví 
Odbor regionálního rozvoje
Odbor kancelář ředitele
Odbor sociálních věcí
Odbor ekonomický 
Odbor kultury a památkové péče 
Odbor životního prostředí 
Ostatní

Investice nad 20 milionů korun Celková doba 
realizace projektu

Celkové výdaje 
v tis. Kč

Projekty realizované na silnicích II. a III. třídy různé 2 553 674
Domov pro seniory Brno, Tomešova 2010 – 2013 217 000
Thermal Pasohlávky – páteřní, technická a dopravní infrastruktura Pasohlávky 2005/2012 165 788
Výstavba nové školní budovy SOŠ a SOU Rajhrad 2010 – 2011 85 199
SOŠ a SOU stavební Brno – Bosonohy – snížení energetické náročnosti objektů 2010 – 2011 80 330
Nemocnice Břeclav – stravovací provoz 2011 80 000
Domov pro seniory Zastávka – rekonstrukce pavilonu 2010 – 2011 78 300
Nemocnice Vyškov – mezioborová jednotka intenzivní péče 2011 74 861
Kompetenční centrum Kuřim – obráběcí stroje 2011 – 2012 74 500
Senior centrum Blansko – přístavba 2010 – 2012 60 000
Střední škola informatiky a spojů Brno – projekt revitalizace 2010 – 2011 51 768
Domov pro seniory Bučovice – výstavba 2010 – 2012 44 000
Nemocnice Kyjov – rekonstrukce pavilonu interny 2011 40 000
Nemocnice Hodonín – zateplení 2009 – 2011 39 467
Domov pro seniory Plaveč – rekonstrukce hlavní budovy zámku 2010 – 2011 37 500
Sportovní gymnázium Ludvíka Daňka – přístavba učeben a rekonstrukce objektu školy 2010 – 2011 29 932
Nemocnice Vyškov – zateplení 2011 27 988

Bezpečnostní rada jednala o očekávaných odchodech lékařů
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Zastupitelstvo Jihomoravského kra-
je schválilo dne 16. prosince Kon-
cepci zajištění lékařské služby první 
pomoci a lékárenské pohotovostní 
služby v Jihomoravském kraji na 
rok 2011. 

Ve městě Brně a v okrese Brno–
venkov bude lékařská pohotovostní 
služba pro dospělé, stomatologická 
pohotovost a služba ohledání zemře-
lých zajištěna společně na jednom 
místě v lůžkovém zdravotnickém za-
řízení. Poskytovatel služeb bude vy-
brán ve výběrovém řízení během prv-

ního čtvrtletí roku 
2011. Do té doby 
bude služba zajiště-
na v dosavadním 
rozsahu stávajícím 
poskytovatelem – 
Úrazovou nemocnicí 
Brno. Lékařská po-
hotovost pro děti 
a dorost bude zajiště-
na v brněnské Dět-
ské  nemocnici. Léká-
renská pohotovost 

bude poskytována rovněž jedním 
zdravotnickým zařízením, do skonče-
ní výběrového řízení bude služba bě-
hem prvního čtvrtletí roku 2011 zajiš-
těna dosavadním poskytovatelem 
K.E.I. pharma s.r.o. v Brně na Kolišti.

Podle hejtmana Michala Haška 
koncepce počítá s využitím víceobo-
rových lůžkových zdravotnických 
zařízení kraje v každém z okresů – 
Nemocnice Znojmo, Nemocnice 
Břeclav, Nemocnice Vyškov, Nemoc-
nice TGM Hodonín. Kraj se bude na 
financování spolupodílet formou 

příspěvku na provoz. V místech, 
kde není krajem zřízena nemocni-
ce, bude lékařská pohotovost zajiš-
těna na základě smlouvy s nemoc-
nicí  (např íklad Nemocnice 
Boskovice). Stomatologická poho-
tovost bude zajištěna podle míst-
ních podmínek jednotlivých okresů 
(Českou stomatologickou komorou, 
nemocnicí nebo jiným nestátním 
zdravotnickým zařízením.) Služba 
ohledání zemřelých bude zajištěna 
jedním zdravotnickým zařízením 
v okrese, spádovým územím bude 
území okresu. 

Koncepce stanoví počet zdravot-
nických zařízení lékařské pohoto-
vosti s ohledem na podmínky kraje. 
Vždycky jde o jedno lůžkové zdra-
votnické zařízení v okrese, s výjim-
kou okresů Brno-město a Brno-ven-
kov. Při tom je splněna podmínka, 
aby 60 procent území spadajícího 
do spádové oblasti zdravotnického 
zařízení lékařské služby první po-
moci bylo dostupné běžnými do-
pravními prostředky do 60 minut.

Podle krajského radního pro ob-
last zdravotnictví Oldřicha Ryšavé-
ho lékařská služba první pomoci, 
zajišťovaná pro město Brno a okres 
Brno-venkov, bude mít minimální 
ordinační dobu v pracovní dny od 
17 do 07 hodin (služba pro dospělé, 
děti a dorost, stomatologická poho-
tovost a ohledání zemřelých) a bude 
rovněž zajištěn nepřetržitý provoz 
lékárenské pohotovostní služby na 
jednom místě. V nepracovní dny 
bude u všech těchto služeb zajištěn 
nepřetržitý provoz. V ostatních 
okresech je minimální ordinační 
doba stanovena v pracovní den od 
17 do 22 hodin (dospělí, děti), služ-
ba ohledání zesnulých od 18 do 
6 hod. V nepracovní den pak bude 
zajištěna pohotovost pro děti i do-
spělé od 8 do 20 hod., ohledání ze-
mřelých nepřetržitě, stomatologic-
ká péče od 8 do 13 hodin.

Na zajištění lékařské služby první 
pomoci a lékárenské pohotovostní 
služby vynaloží kraj v roce 2011 
částku 40,6 mil. Kč.  (red)

40 milionů korun na zajistění lékařské služby  první pomoci
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Při přípravě výstavby důležitých do-
pravních staveb na jižní Moravě je 
nutné hledat řešení, která se neobe-
jdou bez kompromisů, říká David Ma-
cek, člen Rady Jihomoravského kraje 
zodpovědný za územní plánování.  

 V Radě Jihomoravského kraje 
jste přijal odpovědnost za územ-
ní plánování. Jaké jsou krajské 
priority v této oblasti? 
Prioritou v tomto „resortu“ je práce 
na Zásadách územního rozvoje Ji-

homoravského kraje, které jsou 
v poslední, nejdůležitější fázi pří-
pravy. Hlavním úkolem roku 2011 
bude jejich projednání s veřejnos-
tí – s obcemi, občany kraje, občan-
skými sdruženími. 

Zvlášť se chci věnovat problé-
mům brněnské aglomerace, proto 
se budeme zabývat územní studií, 
která řeší vzájemné vztahy města 
Brna a jeho okolí. 

Nu a protože Zásady územního 
rozvoje JMK mají být podle staveb-

ního zákona každé dva roky aktua-
lizovány, příprava na aktualizaci 
začne vlastně hned po jejich schvá-
lení, které plánujeme na léto. 

 Co je ve zkratce definováno 
v těchto Zásadách? 
V Zásadách územního rozvoje se ze-
jména řeší a koordinují záměry tzv. 
nadmístního významu, to znamená 
záměry ovlivňující území více obcí.

 Proč je nutné plánovat vý-
znamné stavby na dlouhá léta 
dopředu? A kterých staveb na 

jižní Moravě se to například 
týká? 
Územní plánování koordinuje 
všechny záměry v území, k tomu 
připravuje dokumenty různých 
podrobností. Každý záměr se pro-
mítá nejprve do územně plánova-
cí dokumentace a následně před 
realizací prochází náročnou pří-
pravou (od územního rozhodová-
ní s posuzováním vlivů na životní 
prostředí přes stavební povolení 
až ke zpracování dokumentace pro 
realizaci stavby). Podmínkou je sa-
mozřejmě dostupnost finančních 
prostředků…

K prioritám kraje patří dobudo-
vání páteřní silniční infrastruktury 
jako R52 na Vídeň, R43 na sever, 
R55 na východě kraje, I/53 na Zno-
jmo či řešení přetíženého brněn-
ského dopravního uzlu, pro níž 
Zásady územního rozvoje vytváří 
předpoklady. 

 Snad každý řidič by chtěl mít 
kvalitní dálnice, na druhou 
stranu nikdo zase nechce mít ji 
přímo „za domem“. Je toto je-
den z důvodů, proč se tolik pro-
tahují výstavby například ko-
munikací R52 či R43?
Příprava významných dopravních 
staveb je složitá a časově náročná. 
Jedním z hlavních důvodů, proč se 
výstavba protahuje, je stav naší le-

gislativy. Ta dopřává veřejnosti opa-
kovanou možnost se k záměrům 
vyjadřovat v jednotlivých etapách 
přípravy. Což je samozřejmě dobré, 
ale také snadno zneužitelné. Bohu-
žel se může stát, že pár aktivistů po 
léta blokuje stavby, které by dávno 
s úlevou přivítala drtivá většina 
obyvatel na tom či onom území. 

 Berete toto protahování sta-
veb jako daň za demokracii? 
Lze vůbec postavit dálnici ke 
spokojenosti naprosto všech 
zúčastněných, nebo je nutno dě-
lat kompromisy?
S nadsázkou – v Číně by asi úřady 
určily trasu a s nikým by nedebato-
valy. Ale naštěstí žijeme na Moravě, 
takže beru věci tak, jak jsou. A ob-
čas přemýšlím, jak vnést do našich 
zákonů víc zdravého rozumu. 

V územním plánování se vždy 
hledá optimální řešení a to se zpra-
vidla bez kompromisů neobejde. 
Rozhodně ne při rozhodování o do-
pravních stavbách, přestože jde 
o stavby ve veřejném zájmu. Jako 
radní pro územní plánování se 
vlastně snažím spojovat tak trochu 
nespojitelné: prosazovat širší, veřej-
ný zájem – a přitom brát co možná 
největší ohled na potřeby dotče-
ných míst. Proto hodně jezdím 
a mluvím se starosty a občany pří-
mo v terénu.  (tof) 

Výstava přibližuje historii kraje

V brněnské Knihovně Jiřího Mahena se 
2. prosince za přítomnosti náměstka 
hejtmana Stanislava Juránka a radní 
Marie Cackové uskutečnila slavnostní 
vernisáž výstavy „Desítka – Jihomo-
ravský kraj, více než úřad“.
Prezentace v Mahenově knihovně je 
součástí série slavnostních akcí kona-
ných u příležitosti desátého výročí ob-
novení krajské samosprávy v ČR. Do 
prostor jedné z největších knihoven na 
jižní Moravě výstava zamířila po svém 
premiérovém představení v brněnské 
obchodní galerii Vaňkovka. Výstava 
informuje návštěvníky knihovny o his-
torii regionu, jeho současnosti a také 
budoucnosti. Seznamuje se základními 
kompetencemi Jihomoravského kraje, 
s významnými událostmi posledních 
deseti let, představuje významné osob-
nosti regionu i jeho turistický potenciál. 
Nedílnou součástí expozice jsou i infor-
mace o významných projektech a in-
vestičních akcích realizovaných v kraji.
 (red) 

Krajský úřad dočasně vede 

Věra Vojáčková 

S účinností od 1. prosince 2010 pově-
řil hejtman Jihomoravského kraje Mi-
chal Hašek dočasným řízením Kraj-

ského úřadu Jihomoravského kraje 
vedoucí odboru kanceláře ředitele 
Věru Vojáčkovou. Ta ve funkci nahra-
dila bývalého ředitele úřadu Jiřího 
Crhu, který se stal místostarostou 
města Blanska.   
„Není to tak, že by tady panovalo bez-
vládí. Hned od prvního prosince byla 
řízením pověřena doktorka Vojáčková, 
která minulých deset let zastupovala 
pana Crhu a v jeho nepřítomnosti byla 
pověřována vedením krajského úřadu. 
Jedná se o zkušenou, loajální a profe-
sionální úřednici,“ uvedl hejtman Mi-
chal Hašek s tím, že v lednu bude vy-
hlášeno výběrové řízení na nového 
ředitel či ředitelku úřadu.  
„Předpokládám, že do jednoho, mož-
ná dvou měsíců by měl být znám vý-
sledek.Legislativa stanoví, že obsaze-
ní funkce ředitele krajského úřadu je 
odpovědností hejtmana kraje, nicmé-
ně není to pouze rozhodnutí hejtmana, 
musí být kontrasignace ministra vnit-
ra. Pouze s jeho souhlasem mohu jme-
novat dotyčnou osobu do pozice ředi-
tele krajského úřadu,“ doplnil Hašek.  
 (tof)

Z kraje

Až do 31. ledna mají lidé, ale i od-
borná veřejnost či starostové obcí 
možnost navrhnout památky, které 
v loňském roce prošly úspěšnou 
(i dílčí) rekonstrukcí. Kraj totiž na 
konci roku 2010 vyhlásil již čtvrtý 
ročník soutěže Nejlépe opravená 
památka Jihomoravského kraje.   

„Náš kraj patří k předním co do 
počtu zapsaných kulturních pamá-
tek v ČR. Náleží taktéž spolu s jižní-
mi Čechami a Prahou s okolím 
k těm krajům, kde se nachází i nej-
hodnotnější část našeho kulturní-
ho dědictví, které reprezentují ze-
jména národní kulturní památky 
a památky na seznamu světového 
kulturního dědictví UNESCO. Kraj 
má zájem motivovat vlastníky pa-
mátek k jejich příkladné obnově 
a širokou veřejnost k vztahu k na-
šemu kulturnímu dědictví,“ nastínil 
přínos soutěže Tomáš Drobný, ve-
doucí Odboru kultury a památkové 
péče Krajského úřadu JMK. 

„Zanedbanost památkového fondu 
patří k našim největším veřejným 
dluhům, tak velkým, že jej Minis-
terstvo kultury dosud nedokázalo 
ani vyčíslit. Jen v našem kraji se dle 
kvalifikovaných odhadů může po-
hybovat ve výši několika desítek 
miliard Kč. Je zřejmé, že veřejné 
rozpočty nejsou schopny takovýto 
šrám na tváři našeho kulturního 
dědictví zacelit. Dotace v rozmezí 
od 10 do 30 mil. Kč, které náš kraj 
dle kondice veřejných financí roz-
děluje, jsou proto spíše jen moti-
vačním nástrojem pro vlastníky 
památek, v kritických případech 
mohou posloužit jako poslední, zá-
chranná injekce objektům, kterým 
neodvratně hrozí zkáza. Uchování 
kulturního dědictví závisí přede-
vším na podpoře ze soukromých 
a jiných zdrojů, než veřejných roz-
počtů,“ dodává Drobný. 

Soutěž proběhne ve třech kate-
goriích – v první kategorii se utka-

jí velké stavby, ve druhé díla vý-
tvarného umění, při jejichž meto   dě 
bylo uplatněno restaurování, a tře-
tí kategorie bude patřit drobným 
stavbám. První místo je v 1. kate-
gorii honorováno 150 tisíci Kč, 
druhé 50 tisíci Kč, stejně jako 
1. místo ve druhé a třetí kategorii. 
Uzávěrka přihlášek je 31. ledna, 
hlasovat pro vybrané památky 
pomocí SMS bude možné v průbě-
hu března. Vyhlášení proběhne 
v květnu 2011.  

Ve třetím ročníku v loňském roce 
soutěžilo 30 památek a lidé poslali 
celkem 10 700 hlasů.  

V kategorii velké stavby zvítězi-
la železárna Stará huť, objekt „Švý-
cárna“ u Adamova, v kategorii díla 
výtvarného umění socha sv. Ja-
na Nepomuckého v Jedovnicích 
a v kategorii drobné stavby kaple 
sv. Michala v Ladné na Břeclavsku. 
Více na www.kr-jihomoravsky.cz, 
sekce kultura a památky.  (tof)  

Jubilejní dvacátý ročník Mezinárod-
ního veletrhu turistických možnos-
tí v regionech REGIONTOUR, který 
proběhne ve dnech 13.–16. ledna, 
se nezadržitelně blíží. V rámci něj 
se v nejnovějším pavilonu brněn-
ského výstaviště pavilonu „P“ na 
stánku číslo 50 tradičně představí 
i Jihomoravský kraj.  

„Cílem účastí na tomto veletrhu, 
ale i ostatních veletrzích je poskyt-
nutí souhrnných informací o turis-
tických nabídkách a produktech 
celého regionu, ale i novinkách 
a zajímavostech jednotlivých turis-
tických míst, a to takovou formou, 
která naláká k návštěvě,“ vysvětlu-
je Ivana Lukášková z Odboru regio-

nálního rozvoje – oddělení cestov-
ního ruchu Krajského úřadu JMK.

„Stejně jako v minulosti je hlav-
ním cílem ucelená turistická nabíd-
ka jižní Moravy v jediné expozici. 

To znamená, že zde bude soustředě-
na jak tématická nabídka jako cyk-
loturistika, vinařství, lázeňství, ga-
leria a muzea či Baťův kanál, tak 
i nabídka regionálních turistických 
oblastí kraje,“ doplňuje Lukášková 
s tím, že své turistické produkty 
představí i Centrála cestovního ru-
chu a zahraniční partneři kraje jako 
Zadarská župa, provincie Bergamo 
či Lodžské vojvodství. 

Celý veletrh bude doplňovat bo-
hatý doprovodný program – kromě 
tiskových konferencí k novinkám 
další turistické sezóny a společného 
materiálu moravských krajů, tento-
kráte cykloprůvodce, se mohou ná-
vštěvníci těšit na ukázky cimbálové 

hudby či retrohudby v podání Me-
lody Gentlemen, na ochutnávky 
vína a piva, a chybět nebude ani Mo-
ravská zastávka s losováním cen za 
vyplněné kupóny.  (tof) 

Již popáté vyhlásil Jihomorav-
ský kraj literární soutěž Skrytá 
paměť Moravy. Jedním z jejích 
cílů je hledání literárních talen-
tů a ohlédnutí za uplynulými 
čtyřmi ročníky ukazuje, že sou-
těž již začíná přinášet první ovo-
ce – mezi nejmladší generací 
spisovatelů si už své místo našli 
laureáti soutěže, například Ri-
chard Skolek, Andrea Jarošová 
a Marie Černá. Hledání však po-
kračuje a mladí lidé ve věku od 
12 do 19 let mají nyní další pří-
ležitost utkat se se svými vrstev-
níky v literárním klání. 

A s jakým tématem vlastně soutěž 
vstupuje do jubilejního roku své exis-

tence? „Tentokrát bude soutěžící 
k napsání literárního textu inspiro-
vat jediné slovo, avšak s řadou význa-
mů – cizinec. Zpracování letošního 
tématu může zahrnout situace, 
v nichž se člověk stává cizincem, za-
chytit vlastní zkušenost s odlišným 
prostředím a s odlišnými lidmi, situ-
aci cizince v našem prostředí anebo 
se literární formou dotknout i kultur-
ně společenských otázek, které s té-
matem souvisí,“ vysvětlila Andrea 
Procházková z Muzea Brněnska – Pa-
mátníku písemnictví na Moravě.   

Pro ty, kteří chtějí načerpat inspi-
raci v dialogu s ostatními, jsou urče-
ny putovní semináře tvůrčího psaní 
Krocení literární múzy. „Jedná se 

o doprovodný program soutěže, 
který v zimních měsících pořádá Pa-
mátník písemnictví na Moravě ve 
všech moravských krajích.

Od této chvíle až do konce břez-
na roku 2011 mohou zájemci posí-
lat své prozaické texty. Na autory 
nejlepších prací čekají nejen hod-
notné odměny, ale také příležitost 
k veřejnému autorskému čtení 
a publikování v literární příloze 
Sborníku Muzea Brněnska,“ dopl-
nila Procházková. 

Uzávěrka soutěže je 31. března, 
přihlášky a podmínky soutěže na-
leznou zájemci na adrese www.
muzeumbrnenska.cz či www.ma-
saryk.info.  (tof) 

Územní plánování se bez kompromisů neobejde 

Navrhněte nejlépe opravenou památku! Kraj se představí na veletrhu 

R E G I O N T O U R

Literární soutěž pro mladé talenty na téma cizinec

Váš autorizovaný prodejce vozů Škoda:

SIMPLY CLEVER

Tel.: 543 424 211
info@autonova.cz

AUTONOVA BRNO s.r.o.
Masná 20
602 00  Brno
www.autonova.cz

 Motor 1,4 MPI/63 kW
 Klimatizace v základní výbavě 
 Centrální zamykání
 Metalický lak 
 Do konce roku s úvěrem od 

ŠkoFINu zimní kola zdarma

AKČNÍ NABÍDKA 
ŠKODA FAMILY

KAŽDÁ RODINA JE JINÁ. A PŘESTO STEJNÁ.

Fotografi e vozu je pouze ilustrativní.

Kombinovaná spotřeba a emise 
CO2 modelu Fabia Family: 
5,9 l/100 km, 139 g/km
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(dokončení ze str. 1)
Ostatky pravěkého zvířete archeolo-
gové objevili v průběhu velmi mrazi-
vého odpoledne a vzhledem k vývo-
ji počasí bylo nemyslitelné nechat je 
k vyzvednutí na druhý den, protože 
by hrozilo jejich popraskání a zne-
hodnocení mrazem. „Přistoupili jsme 
proto k vyzvednutí nálezu za každou 
cenu,“ vysvětluje archeolog Petr Ho-
lub a podotýká, že poslední práce do-
končovali archeologové až za tmy.  

Jelikož v nejbližším okolí nebyly 
při dalším průzkumu objeveny žád-
né podobné nálezy a kly byly nale-
zeny nedaleko od sebe, předpoklá-
dají archeologové, že se jedná 
o ostatky jednoho zvířete. „Ostatky 

lze předběžně označit za pozůstatek 
mršiny chobotnatce, který v tomto 
prostoru před mnoha, snad i stovka-
mi tisíc, let uhynul. I přes poměrně 
pečlivý průzkum okolí nálezu a sou-
visejících geologických horizontů 
nebyly v tomto prostoru nalezeny 
žádné stopy lidské činnosti. To by 
předběžně potvrzovalo i teorii o ná-
hodném úhynu zvířete. Vzhledem 
ke stáří nálezu a podmínkám pro 
uchování kostí se z nalezeného, resp. 
nenalezeného skeletu dochovaly 
pouze kly, které nejlépe ze všech 
ostatní kostí odolávají degradačním 
procesům,“ doplňuje Holub s tím, že 
podobné nálezy přitom nejsou na 
území Brna nijak ojedinělé.  

„Jedním z posledních brněnských 
nálezů mamuta jsou odkryté pozů-
statky jedince při loňském výzku-
mu na ulici Vídeňské. Za posledního 
jej můžeme považovat i téměř do-
slovně, neboť v době, do které je 
kladeno osídlení ulice Vídeňské - 
magdalénienu - se u nás již mamuti 
prakticky nenacházeli,“ upozorňuje 
Zdeňka Nerudová z Moravského 
zemského muzea. Naopak pravdě-
podobně nejstarším nálezem slona 
na území Brna je obratel mladého 
jedince s vyrytými vrypy, který po-
chází se Stránské skály a jeho stáří 
je odhadováno na 600 tisíc let. 

„Ačkoliv je území města Brna na 
archeologické pozůstatky velmi bo-
haté, vždy nás překvapí nějakým 
novým, nečekaným nálezem. 
Všechny tyto poznatky nám pomá-
hají rekonstruovat prostředí, ve 
kterém žili a pohybovali se naši 
předkové,“ dodává Nerudová s tím, 
že kly dostanou do rukou odborní-
ci z Moravského zemského muzea, 
oddělení Anthropos. „S kolegy 
s Mendelovy univerzity jsme spolu-
pracovali na geologickém vyhod-
nocení lokality, které pomůže nález 
datovat. Pokud se kel podaří dobře 
složit (slepit) a nakonzervovat, 
bude v budoucnu vystaven v při-
pravované archeologické expozici 
v Muzeu města Brna na Špilberku,“ 
uzavírá Nerudová.  (tof) 

(dokončení ze str. 1)
Zimní bitva, která má předobraz ve 
válečných událostech na východní 
frontě u města Čerkasy v zimě roku 
1944 je netradiční, na rozdíl od vět-
šiny historických rekonstrukcí bi-
tev tím, že německé jednotky ne-
prohrály, a naopak se jim podařilo 
z obklíčení uniknout.   

„Tehdy se německá vojska dosta-
la díky brilantní ruské strategii do 
pevného a zdánlivě neproniknutel-
ného obklíčení. Kruté zimní pod-
mínky spolu s ruskou převahou dá-
valy tušit jak operace dopadne. 
Byly povolány ty nejelitnější výbě-
rové jednotky a vypracována zvlášt-
ní záchranná strategie a tak se na 
poslední chvíli díky nezměrnému 
nasazení a bojové disciplíně poda-
řilo německým vojskům obklíčení 

prorazit a zničení uniknout,“ vy-
světluje Dan Urbánek, jeden z or-
ganizátorů vzpomínkové akce 
a s nadsázkou říká, že podvlékačky 
v mrazivém počasí budou nakonec 
stejně důležité jako dostatek muni-
ce. Stejně tak jako v roce 1944.

„Bojová ukázka bude trvat při-
bližně hodinu, vystřílí se při ní více 
jak 13 tisíc kusů pěchotní munice, 
120 minometných granátů a bude 
připraveno na 30 kilogramů pyro-
technických složí. 

Výsledný efekt bitevní scény – ze-
jména evakuaci německé armády – 
bude doprovázet také iniciace asi 
35 kilogramů dýmových složí,“ do-
dává Urbánek s tím, že nad všemi 
pyrotechnickými efekty budou bdít 
profesionálové z naší armády. „Kro-
mě bojujících německých a ruských 

vojáků budou mít návštěvníci mož-
nost vidět v akci i kolopásové trans-
portéry Sd.Kfz.251, nákladní vozi-
dla Praga, štábní vozidlo GAZ 67, 
armádní motocykly a další techni-
ku,“ uzavírá Urbánek 

Akce se uskuteční 15. ledna v are-
álu Army Parku v Ořechově, který 
bude otevřen od 10 hodin. Samotná 
zimní bitva začne ve 13 hodin, do 
té doby mohou návštěvníci obdivo-
vat výstavu bojové techniky, ukáz-
ky výzbroje a výstroje německé 
a Rudé armády, či se zahřát něčím 
ostřejším ve stylovém Army Baru. 
Parkování bude možné přímo v are-
álu či v jeho nejbližším okolí, do-
pravní spojení autobusem č. 510 
s odjezdem ve 12.31 z konečné za-
stávky ve smyčce v Modřicích. Více 
na www.orechov1945.cz.  (tof) 

Tou nejcennější – Řádem bílého lva 
vojenské skupiny - byla poctěna tepr-
ve nedávno. Vlastně tyto řády má 
dva. „Ten jeden mohu nosit prakticky 
kdykoliv, je to kopie, kdyby někdo za-
toužil po originálu a chtěl ji z unifor-
my třeba strhnout. Tu opravdovou si 
mohu vzít jen na výjimečné události, 
takové mám nařízení od ministerstva 
obrany,“ poučuje Marie Lastovecká, 
která před pár dny oslavila devade-
sátiny. Přání dožít se tak vysokého 
věku a ještě být tak čiperný, jako tato 
výjimečná osobnost, musí mít snad 
každý, kdo se s touto ženou, bojující 
převážně v první linii, potkal. 

Lastovecká se narodila v tehdej-
ším Polsku, dnešní Ukrajině a o rodi-
če přišla už v osmi letech. Svého prv-
ního manžela Michala, jenž se narodil 
v Podkarpatské Rusi, ale byl vycho-
ván, vystudoval a pracoval v Praze, 
poznala v polském Stanislavově. 
S ním na počátku války uprchla do 
města Rjazaň, třicet kilometrů před 
Moskvu, kde však dlouho nezůstali. 
Němci rychle postupovali, lidé z měs-
ta byli evakuováni do střední Asie. 

Začátkem roku 1942 se v rádiu 
i novinách ozvala srdcervoucí výzva: 
Čechoslováci, kteří žijete na území 

Sovětského svazu, a to kdekoliv, při-
hlaste se dobrovolně do českosloven-
ské jednotky, která vzniká na Uralu 
v Buzuluku pod vedením Ludvíka 
Svobody. Přihlásili se snad všichni 
Češi, jež před Němci utekli. „Také Mi-
chal se okamžitě sbalil a odjel. Měla 
jsem obavu, co budu sama dělat. Jen-
že jednotka teprve vznikala a nebylo 
jasné zda, na rozdíl od sovětů, budou 
nabírány i ženy. Nicméně mně man-
žel slíbil, že pokud to jen trochu pů-
jde, tak se ozve. Za dva měsíce přišel 
telegram přímo od Ludvíka Svobody, 
abych se okamžitě hlásila do česko-
slovenské jednotky. To už válka zuři-
la naplno. Na nádraží jsem strávila 
s mnoha jinými, dětmi, ženami, star-
ci, dva dny. Z fronty jezdily vlaky 
s mrtvými, opačným směrem ještě ti 
živí,“ nezapomene nikdy na krušné 
chvíle Marie Lastovecká. 

Na pozici snajperky se dostala zce-
la náhodou. Československá vojen-
ská jednotka měla tehdy už za sebou 
úspěšné ostré cvičení pod dohledem 
přísných ruských generálů. Bylo 
také dané datum odjezdu pluku na 
frontu. Zkoušely se však ještě nové 
ruské samonabíjecí kulovnice TOKA-
REV SVT 1940 s kapacitou deseti ran. 

„Velitel Svoboda se nakonec obrátil 
i na nás a řekl: Děvčata jedeme na 
frontu, tak se aspoň naučte, jak se 
nabíjí a střílí. Každá z nás dostala tři 
náboje. Střílelo se na sto metrů. Ve-
litel Jaroš mi podal pušku, suverénně 
jsem zalehla, prásk a desítka. Všichni 
se domnívali, že to byla náhoda, dr-

žela jsem totiž zbraň v ruce poprvé 
v životě. Nabila jsem podruhé, prásk, 
zase desítka, a to prakticky do stej-
ného místa. Když jsem to dokázala 
i potřetí, Jaroš rozhodl, že mě pošle 
do snajperského tříměsíčního kurzu. 
Původně jsme byly ženy dvě. Jenže 
Vanda vážně onemocněla tropickou 

malárií, takže se do pozemní války 
už nevrátila,“ popisuje Lastovecká, 
za jaké okolnosti zůstala jedinou čes-
koslovenskou snajperkou. 

Marie prošla peklem v bitvě u So-
kolova, kde ochraňovala velitele 
roty, který byl ale nakonec těžce zra-
něn. Za úkol měla zlikvidovat skryté 
kulometné hnízdo, které kosilo jed-
noho vojáka za druhým. „Ležela 
jsem přitisknuta k zemi obličej do 
vody, jak to šlo nejhlouběji. I tak mi 
kulky každou chvíli zacinkaly o přil-
bu. Byli jsme tak blízko, že jsem sly-
šela, jak někdo pořád velí německy: 
Feuer! Pak jsem se naštvala. Z deseti 
nábojů jsem jich poslala na Němce 
devět, poslední si nechala pro sebe. 
V tu chvíli jsem totiž poprvé a napo-
sledy ve válce pocítila strach. Před-
stavila jsem si, jak mě fašisté zajmou 
a budou mučit. Kulomet se po mé 
dávce přestal ozývat,“ má dones 
v živé paměti zaryté chvíle v roli snaj-
perky Lastovecká. 

Když se následně o situaci dozvě-
děl velitel Svoboda, braly ho mráko-
ty. Snajeprka šla totiž do útoku na 

vlastní pěst. Poté podobné akce že-
nám zakázal. Lastovecká musela 
zbraň vrátit a soustředit se na práci 
zdravotnice. I nadále však vždy zů-
stávala v první linii. Viděla umírat 
tisíce vojáků, kterým častokrát ne-
mohla pomoci. 

„V Sokolově jsem šla do útoku s ro-
tou jako jediná žena. Slyšela jsem, 
jak kolem mě létají kulky, ale vůbec 
jsem se nebála. Na takové situace se 
tak nějak psychicky připravíte. Jinak 
by člověk musel utéct. S manželem 
jsme měli jen štěstí, že jsme přežili,“ 
přiznává Lastovecká. Nejblíže smrti 
byla během bombardování v Karpa-
tech. Tam jí zasáhla střepina nad pra-
vé oko, kde zůstala dodnes. Přišlo se 
na to až časem na rentgenu, neboť jí 
často třeštila hlava. Střepina se však 
přilepila k lebce, takže ven jít nemu-
sela a neplechu nedělá.

Dětí se Lastovecká nedočkala. Za 
války na ně nebylo ani pomyšlení, 
později už byly proti zdravotní důvo-
dy. Měsíce v dešti, hodiny proležené 
ve vodě, bez nároků na převléknutí 
do něčeho suchého, udělaly své 
„Když jsem chtěla oblečení usušit, 
stoupla jsem si do větru. Prádlo nám 
dovezli jednou měsíčně, kdy už jsme 
měli vši. Dnes trpím těžkou artró-
zou,“ vzpomíná na válečné útrapy 
nevlastní tchýně bývalé brněnské 
primátorky a současné ústavní soud-
kyně Dagmar Lastovecké.

Blouznivé sny Lastovecká prý na 
frontě neměla, spávala v klidu. Vše 
se vrátilo až časem. 

„Zrovna dnes jsem bojovala… ně-
kde došlo k bombardování, nebo 
jsme útočili, říkala jsem – utíkej do-
prava, utíkej doprava, já tady zůsta-
nu a ty běž doprava, střílej, neboj 
se, střílej! V mysli mi zůstaly vzpo-
mínky na mrtvé mladé kluky, vojá-
ky, jak jim vrány vyklovávají oči. 
Když se občas podívám na válečný 
film, tak se ptám sama sebe – já 
jsem tam byla taky?“  
 Autor: Petr Podroužek 

řádková inzerce – zadávejte na www.ListyJM.cz/inzerce 

Bydlení, reality, stavby

  Prodám stavební pozemek 1235 m2 v Rači-
cích. V zástavbě, zasíťovaný, ovocné stromy, 
klid. V okolí lesy, Rakovecké údolí, rekreační 
rybník. Bez RK. pozemek-racice@seznam.cz
  Koupím od vlastníka byt v Brně do 
2,2mil Kč, mám hotovost! T:603 104 983

Cestování, zájezdy

  Řecko 12 – 14dní, apartmány u moře s ba-
zénem 5600 – 7300,-Kč včetně dopravy. 
Super ceny pro děti, kolektivy a seniory. 
KATALOG ZDARMA. www.cklotos.cz

Finance, půjčky

  BANKA VÁM NEPŮJČÍ? MY ANO! Ručeno 
nemovitostí! Vyplácení exekucí, zástavních 

práv, oddlužení nemovitostí. www.exfinan-
ce.cz Poskytovatel PŮJČEK-ÚVĚRŮ. Tel.: 
602 848 174

Gastronomie

  Víno až k Vám domů? ANO! Jedinečná 
služba – rozvoz vína po Brně a blízkém 
okolí. Pro stálé zákazníky ZDARMA. Více 
na www.PlneLahve.cz

Hobby, sport

  Zlepšete své sportovní výsledky! www.vy-
zivaprosport.cz/smartinou

Ostatní

  Chcete se naučit anglicky? Vhodný dárek 
pro každého: www.uzasna-anglictina.cz/
vanoce2010

Práce, brigády

  A.G.Nika hledá brigádniky muže, ženy na kan.
práci z domu. Tel: 777 315 033
  Do kanceláře v Brně přijmu kolegu – 
(gyni). Inf. na tel.: 724 223 943

Prodám

  Palivové dřevo Buk, Dub, Jasan, Topol, 
Smrk, Tel.: 519 345 016, 777 097 002 
E-mail: info@lecco.cz

Zdraví a krása

  Hubnutí, energie, stálá konzultace. Tel.: 
607 947 716, www.snidejzdrave.cz/for-
mule123

  KROTITELÉ TUKŮ-kurz redukce váhy- zhub-
něte trvale! P. Havlíková, tel.: 608479390, 
www.1wellness.cz/hav

Neuvěřitelný příběhNeuvěřitelný příběh

bojovnice z první liniebojovnice z první linie

Marie Lastovecká je vůbec první československou snajperkou, 
přežila tři životní partnery a druhá světová válka ji připravila 
o případné potomky. Kdyby si měla na plukovnickou uniformu 
pověsit všechny metály, kterými byla kdy vyznamenána, potom 
by se možná, pro jejich váhu, ani pořádně nenarovnala. 

Objevili pozůstatkyObjevili pozůstatky

mastodontamastodonta

či mamutači mamuta

V Ořechově se strhne zimní bitva V Ořechově se strhne zimní bitva 

Výzva pamětníkům 
Vážení čtenáři, máte archivní fotografie válečné techniky? 
Pro připravovanou knihu na téma vojenská technika v Čes-
kých zemích shání břeclavský autor Petr Doležal historické 
fotografie, zejména tanků, děl, motorek a vojenských auto-
mobilů. Rozsah knihy bude zahrnovat období zhruba od 

roku 1918 do roku 1968, nabídnout můžete i zajímavé fo-
tografie vojenské techniky z pozdějších let. V případě pub-
likace vašich fotografií v této knize bude samozřejmě uve-
deno vaše jméno jako zdroj snímků. Kontakt: Petr Doležal, 
Na Kanadě 404, 691 56 Hrušky u Břeclavi. Tel: 721 283 
034, e-mail: dolinkanada@gmail.com. Autor předem děkuje 
všem pamětníkům za spolupráci.  
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K významnému životnímu jubileu popřál Marii Lastovecké v prostorách klubu Krajského vojenského velitelství Brno také hejtman Jihomoravského kraje Michal Hašek
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Řešení křížovky posílejte do 21. ledna na adresu redakce Listy jižní Moravy, Okružní 19, 638 00 Brno nebo na e-mail: 
 krizovka@ListyJM.cz Pět výherců obdrží zajímavou knihu, věnovanou společností KNIHKUPECTVÍ DOBROVSKÝ na Jošto-
vě ulici v Brně. V tomto knihkupectví je pro vás připravena na začátku roku také řada zajímavých akcí: sobota a neděle 

15.–16. ledna – sleva 20% na vše, úterý 18. ledna v 16 hod. – autogramiáda Ivety Fabešové  (Iveta a sladká Francie), středa 26. ledna v 16 hod. – 
autogramiáda Lou Fanánka Hágena (Járo, kakao!), středa 2. března v 16 hod. – autogramiáda Hany Zagorové (Legenda Hana Zagorová – Má-
lokdo ví) či středa 13. dubna v 16. hod – autogramiáda Markéty Baňkové (Straka v říši entropie).

Křížovka
Soutěžte o ceny!

Tajenka křížovky z č. 12/2010 zní: ZAJÍMAVÁ KNÍŽKA POD STROMEČKEM POTĚŠÍ KAŽDÉHO| Knihu, věnovanou knihkupectvím Knihy 
Dobrovský získávají tito výherci: Vlasta Řehůšková z Bučovic, Jana Navrátilová z Lednice, Marie Maděryčová z Hustopečí, Jan Kříž z Brna a Věra 
Šebestová z Brna. Všem vylosovaným výhercům gratulujeme!

inzerce

Mincmistrovský sklep Mincmistrovský sklep 
odhaluje svá tajemstvíodhaluje svá tajemství  

Po několikaměsíční rekonstrukci byla na konci listopadu loňského roku zpřístupněna další část 
brněnského podzemí – a to Mincmistrovský sklep na Dominikánském náměstí. A už první zájem 
návštěvníků ukazuje, že má potenciál stát se vyhledávaným turistickým lákadlem!

Mincmistrovský sklep je souborné 
označení sklepních prostor sváza-
ných s historickými postavami br-
něnských mincmistrů Bruna 
a později Mikuláše od Věže. Je tvo-
řen středověkým sklepením domu 
mincmistrů s přístupovým scho-
dištěm a studnou ze 13. století 
a nově vytěženými či rekonstruo-
vanými prostorami pod Novou 
radnicí.  Samotný sklep byl obje-
ven při průzkumu brněnského 
podzemí v roce 1999 a částečně 
zpřístupněn v roce 2007. 

„Sklep je koncipován především 
jako expozice mincovnictví v Brně, 
najdeme tu ale i maketu Domini-
kánského náměstí, dříve Rybného 
trhu, včetně královské kaple, která 
stávala v místě dnešní Menšíkovy 
kavárny a byla zbořena v roce 
1908. Velkým lákadlem je věrná 
replika středověkého mincovního 
lisu, na které bude zejména o ví-
kendech a při mimořádných příle-
žitostech razit pro návštěvníky 
mince sám mincmistr Bruno, prv-
ní jménem doložený brněnský 

 královský mincmistr,“ vysvětluje 
Jana Fantová z Brněnského kultur-
ního centra. 
Sklep před rekonstrukcí zahrnoval 
pouze samotný středověký sklep 
někdejšího domu mincmistrů se 
schodištěm a prostor současné 
vstupní haly. „Tyto prostory však 
nebyly vzájemně propojeny a do 
sklepa byl přístup možný pouze ze-
vnitř Nové radnice. Během rekon-
strukce byla prokopána spojovací 
chodba a vytěženy nové prostory 
ležící přímo pod kanceláří primá-

tora města,“ podotýká Fantová 
s tím, že tyto prostory sloužící ex-
pozicím jsou vybaveny moderně, 
čímž vzniká zajímavý kontrast 
mezi starým a novým. Nová část 
expozice je navíc bezbariérová. 
„Mincmistrovský sklep má rozhodně 
potenciál stát se jedním z velkých tu-
ristických atrakcí města Brna. Zejmé-
na proto, že je součástí postupně ote-
víraného komplexu brněnského 
podzemí. Jeho podstatná část, laby-
rint chodeb pod Zelným trhem, se 
otevře již v dubnu 2011 a v průběhu 

roku 2012, popřípadě 2013 bude 
zpřístupněna i unikátní kostnice pod 
kostelem svatého Jakuba. Brněnské 
podzemí, byť se jedná o tři samostat-
né celky, tak bude patřit k nejrozsáh-
lejším zpřístupněným historickým 
podzemím nejen v České republice, 
ale i v rámci středoevropského regi-
onu,“ uzavírá Fantová. 
Mincmistrovský sklep je otevřen ve 
dnech úterý až neděle od 9.30 do 
18.00 hodin, vstup z Panenské ulice 
(Dominikánské náměstí). Více na 
www.bkc.cz.   (tof) 

Z historie
 Historie ražby mincí v Brně sahá 

do poloviny 11. století, kdy zde úděl-
ná brněnská knížata Konrád I. a Ota I. 
razila nejstarší brněnský denár. 
K zintenzivnění ražby došlo zejména 
za samostatné vlády Konráda I. 
(1061–1092). 

 Existenci brněnské mincovny do-
kazuje listina z roku 1234, vyhotove-
ná na popud markraběte Přemysla 
(1228–1239) právě v domě Bruna, 
nejstaršího z doložených brněnských 
královských mincmistrů. Sklepení 
domu sloužilo pro skladování surovi-
ny a snad i hotových mincí před vy-
puštěním do oběhu.

 Ve 13. století došlo k decentrali-
zaci mincoven a právo ražby bylo 
pronajímáno jednotlivým podnikate-
lům. Teprve po polovině 14. století 
za vlády markraběte Jana Jindřicha 
(1349–1375) a jeho syna Jošta 
(1375–1411) došlo k obnově min-
covní činnosti. Jediná moravská min-
covna se tehdy nacházela na rohu 
Mečové ulice.

 V době husitských válek v 15. sto-
letí zde působila nejen mincovna 
markrabská, ale i městská. 

 Po sjednocení českých zemí pod 
vládou Vladislava II. Jagellonského 
(1471–1516) byla městská mincovní 
privilegia postupně rušena. V tomto 
období končí ražba moravské měst-
ské mince a s ní i moravské středo-
věké mincovnictví.

www.casopisgolf.cz

f Roční předplatné časopisu Golf (12 výtisků)
f Vouchery 1fee2hráči (12 kusů)
f  Poukaz na zboží dle vlastního výběru v hodnotě 

500 Kč (RedaGolf, GolfProfi , Internetgolf)
f  Dvě green fee na hru dle vlastního výběru:

Dýšina, Nová Amerika, Kaskáda, Ostravice
f  Ubytování pro 2 osoby na jednu noc se snídaní 

(Dýšina, Kaskáda, Hotel Luník)

3 600 
Kč

f Roční předplatné časopisu Golf (12 výtisků)

f Vouchery 1fee2hráči (12 kusů)

f  Poukaz na zboží dle vlastního výběru v hodnotě 

500 Kč (RedaGolf, GolfProfi , Internetgolf)

f  Dvě green fee na hru dle vlastního výběru:

Dýšina, Nová Amerika, Kaskáda, Ostravice

2 400 
Kč

f Roční předplatné časopisu Golf (12 výtisků)
f Vouchery 1fee2hráči (12 kusů)
f  Poukaz na zboží dle vlastního výběru v hodnotě 

500 Kč (RedaGolf, GolfProfi , Internetgolf)

1 200 
Kč

Darkove_poukazy_91x246.indd   1 21.12.2010   16:10:31

Ludvík Vaněk (63) pochází sice 
z Olomučan u Blanska, ale doma 
se nikdy dlouho neohřál. Už potře-
tí totiž „bručí“, tentokrát ve vězni-
ci v Pardubicích, kam byl nedávno 
přemístěn z břeclavské věznice. 
Problémy mu dělá hlavně alkohol. 

„Nikoho jsem nikdy nezranil, ne-
měl havárku,“ říká na svoji ob-
hajobu Ludvík Vaněk. Do svobo-
dy mu chybí necelý rok. 

Strojař z uranových dolů má 
ruce jako lopaty, ale v prstech 
neskutečný cit. Z chleba totiž 
dokáže vyrobit i patnáct centi-

metrů vysoké figurky, a vše do 
nejmenších detailů. Vojákům nechy-
bějí knoflíky na uniformách, mlýn-
ský náhon čeká už jen na opravdo-
vou vodu. Také bednu s názvem 
dynamit stačí jen otevřít. I když tu si 
z vězení již odvezla jedna z jeho zná-
mých. „Chleba je vděčným materiá-
lem. Mým prvním výrobkem byla 
růžička. Neměl jsem barvy, a tak jsem 
do ní klepal popel z cigaret, až zčer-
nala. Většinou dělám bez předlohy, 
prostě si vymýšlím,“ tvrdí Vaněk. 

Každý týden si kupuje štriclu 
chleba navíc. „Z krajíce se oloupe 

kůrka, párkrát se plivne do stříd-
ky a začnete se hnětat a natahovat 
do šulánku o průměru kolem jed-
noho milimetru,“ prozrazuje. Jeho 
výrobky zabodovaly nedávno 
v polském Stzumu v Mezinárodní 
výstavě tvorby odsouzených. Jeho 
Myší království skončilo celkově 
čtvrté. „Bratři Leši mi poslali trič-
ko s emblémem, které mi bylo 
malé a hodinky,“ vypočítává hu-
benou výhru Ludvík Vaněk. Pro 
mateřskou školku vyrobil z chleba 
také divadlo.

Petr Podroužek,

Z věznice propašoval dynamit!
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Bezplatná 
právní
pomoc    

pro  obyčejné lidi 

Tel.: 777 900 925
Rodinné a občanské právo

Oddlužení  osob 
(Osobní bankroty)

Podhorácké muzeum, Předklášteří 

 Loutky, hračky, dřevěné mechanic-
ké hračky Antonína Maloně a obrazy 
Johany Šindlové. Do 23. ledna 2011.

Památník Mohyla míru, Prace

 Bitva tří císařů. Slavkov/Austerlitz 
1805 - stálá multimediální expozice 
je koncipována netradičně a přináší 
poučení i silný nevšední zážitek.

 Fenomén Austerlitz - nová část stá-
lé expozice.

 Interiér kaple s oltářem z bílého mra-
moru, mozaikou a vynikající akustikou.

Muzeum ve Šlapanicích

 Velká výstava malých umělců. Výsta-
va uspořádaná ve spolupráci se základ-
ními a mateřskými školami ze Šlapanic 
a okolních obcí seznámí návštěvníky 
s historií i současností jednotlivých škol-
ských zařízení a představí výtvarné prá-
ce žáků. Do 16. ledna 2011.

Památník písemnictví na Moravě, 
Rajhrad

 Expozice věnovaná písemnictví s mo-
ravskými vazbami od 9. do 20. století.

 Historická knihovna Benediktin-
ského kláštera v Rajhradě - unikátní 
klášterní knihovna, vystaveno zhruba 
18 000 z celkem 65 000 svazků, sa-
mohybný globus s mapami. (tof)

Kulturní tipy

inzerce

Fitness Blue Gym Academy

Centrum pro vzdělávání instruktorů 
Aerobiku a Body and Mind
Akreditované MŠMT ČR

Kotlářská 51a, Brno

Informace o vzdělávání na www.fbga.cz

inzerce

Ti p  n a  va l e nt ý n s k ý  d á re k :

Wellness Kuřim, s.r.o., Blanenská 1082, Kuřim,  
tel.: +420 541 420 240,  

e-mail:info@wellnesskurim.cz          

Dárkový voucher Dárkový voucher 

Poř. číslo:

Platnost voucheru do:

Datum vystavení:

erer

Poř. číslo:

errrr errreeeeeerrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrreeeeeeeeeerrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr 

Dárkový voucher „Romantika“ = pivní lázeň 
pro dva + romantická večeře za 1550 Kč

Dárkové vouchery na služby nově otevřeného 
sportovně relaxačního areálu Wellness Kuřim udělají 

radost každému.

Vybírejte z velkého množství možností sportovních 
aktivit, regeneračních procedur a speciálních balíčků 

vytvořených na míru na www.wellnesskurim.cz, 

objednejte z pohodlí vašeho domova 
a potěšte na sv. Valentýna svůj milovaný protějšek nebo 

u jiné příležitosti kohokoli ze svého okolí praktickým a přitom 
nezapomenutelným dárkem z našeho e-shopu.

Radost z dárků na www.wellnesskurim.cz
N e j n o v ě j š í  w e l l n e s s  n a  d o s a h  B r n a

inzerce

Brněnský deník Rovnost otiskl 
15. listopadu článek s titulkem „V uta-
jení: méně práce pro dobrovolné ha-
siče“. Krajské ředitelství hasičů pod-
le něj vydalo nařízení č. 6/2010, že 
dobrovolní hasiči z Jihomoravského 
kraje mají vyjíždět jen k nebezpeč-
nějším požárům. „K dopravním ne-
hodám, spadlým stromům nebo ho-
řícím popelnicím pošle operační 
důstojník už jen profesionály,“ sdělil 
deník. „Nařízení je tajné, jen pro ope-
rační středisko. Dobrovolní hasiči 
o něm nemají vědět, ale já je držel 
v ruce. Platí pro celou jižní Moravu,“ 
cituje článek nejmenovaného dobro-
volného hasiče.

Tvrzení o „tajném nařízení“ krajské-
ho ředitelství hasičů, které údajně 
zakazuje výjezdy dobrovolných ha-
sičů k zásahům, vyvolalo emoce 
mezi členy jednotek sborů dobro-
volných hasičů. Přitom žádné „tajné 
nařízení“ o omezení výjezdů jedno-
tek SDH k zásahu neexistuje. Ani 
nemůže existovat, protože ho může 
vydat pouze krajský ředitel. Ten 
o ničem takovém nerozhodl a ani to 
neplánuje.

O co tedy jde? V Hasičském zá-
chranném sboru hledáme rezervy, 
jak při výjezdech jednotek k požá-
rům a dalším událostem zasahovat 
účinně, ale efektivně a hospodárně. 

Jde hlavně o výjezdy k málo nebez-
pečným požárům, u kterých je to 
zřejmé už při ohlášení (požár popel-
nice, kontejneru, trávy, odpadků 
apod.) bez ohrožení okolí.

A ve snaze zefektivnit výjezdy 
k málo nebezpečným požárům ma-
lého rozsahu vydal ředitel odboru 
operačního řízení Hasičského zá-
chranného sboru Jihomoravského 
kraje (HZS JmK) vnitřní sdělení ope-
račním důstojníkům č. 6/2010. Svým 
podřízeným v něm doporučuje po-
stup při nasazování sil a prostředků 
na některé typy událostí. 

Vzhledem k dojezdovým časům se 
týká především profesionálních jed-
notek HZS JmK. A výslovně uvádí, že 
jde o doporučení, reálné rozhodnutí 
je plně v kompetenci operačního dů-
stojníka. Ten by měl k zásahu spolu 
s jednotkami HZS JmK dobrovolné 
jednotky kromě požárů budov vždy 

vysílat k požáru lesního a polního 
porostu a trávy, k ostatním podle po-
třeby. Při souběhu více událostí na-
jednou pak i k dalším zásahům.

Hasičský záchranný sbor Jihomo-
ravského kraje si práce téměř 700 
jednotek sborů dobrovolných hasičů 
v kraji velmi váží. Jednotky SDH jsou 
nenahraditelné při likvidaci požárů 
i při zásazích u řady dalších událostí. 
Dobrovolné jednotky operační stře-
disko HZS JmK vysílá ke stále větší-
mu počtu zásahů. Například za ob-
dobí od 1. ledna do 31.10. to v roce 
2007 bylo 2771 výjezdů, v roce 2008 
už 3364 výjezdů, v roce 2009 pak 
3656 výjezdů, a loni historicky nej-
víc – 3820 výjezdů. Průměrný počet 
výjezdů dobrovolných jednotek se 
nezměnil ani po 28.10.2010, kdy 
bylo vydáno vnitřní sdělení – dopo-
ručení - ředitele odboru operačního 
řízení HZS JmK číslo 6/2010.

„S dobrovolnými hasiči chceme 
v kraji v co nejširší míře spolupra-
covat i v budoucnu. Pro dokonalé 
fungování integrovaného záchran-
ného systému jsou jednotky sborů 
dobrovolných hasičů nezbytné,“ 
uvedl ředitel HZS Jihomoravského 
kraje plk. Ing. Jiří Pelikán. „Tvrzení, 
že nemáme zájem povolávat jednot-
ky dobrovolných hasičů k zásahu je 
nesmysl. Při zachování maximální 
míry bezpečí lidí se ale všichni mu-
síme chovat ekonomicky a k událos-
tem malého rozsahu by jednotky 
měly vyjíždět v rozumné míře. Při-
čemž vždy bude platit zásada, že 
k zásahu bude povolána místní dob-
rovolná jednotka a jednotka HZS 
JmK podle poplachového plánu kra-
je,“ dodal Ing. Pelikán. 

 
por. Mgr. Jaroslav Haid, tiskový 

mluvčí HZS Jihomoravského kraje

S dobrovolnými hasiči se 

počítá a jsou nenahraditelní

(dokončení ze str. 1)
Festival Jazz Fest Znojmo, který na 
konci ledna naplno zasáhne neko-
runovanou vinařskou metropoli, si 
za čtyři roky trvání vydobyl ve 
městě dobrou tradici a návštěvníci 
si jej podle organizátorů oblíbili.
„Festival obsahuje jak lahůdky pro 

milovníky jazzu, tak i alternativy 
pro ty, co s jazzem nemají zkuše-
nost, nebo k němu mají dokonce 
předsudky. Nabízí atmosféru útul-
ných znojemských klubů ve spojení 
s vínem a kvalitním hudebním zá-
žitkem,“ domnívá se Petra Kloba-
sová, mluvčí festivalu s tím, že se 

jedná o první festival každého no-
vého roku, který   zaplnil volné mís-
to na hudební scéně a každoročně 
nabízí adekvátní hudební alternati-
vu v zimním Znojmě.

„Poněkud překvapivě si své po-
sluchače nachází i duchovní jazzový 
koncert, který nabídne jazzovou 

mši, gospely a letos i oratorium. 
Kromě osvědčených vystoupení 
bude letos velkou zajímavostí im-
provizační večer klavíristy Zdeňka 
Krále a také zpívání súdánsko-české 
interpretky Ridiny Ahmed. Ta vedle 
koncertu přislíbila také dílnu nazva-
nou Hlasem, která je určena všem 
bez rozdílu věku nebo pěveckých 
zkušeností," podotýká produkční 
festivalu Lenka Zouhar Ludvíková

Patronem  festivalu je uznávaný 
slovenský jazzman Peter Lipa, kte-
rý se zároveň podílel i na tvorbě 
dramaturgie. „Peter Lipa je velmi 
zodpovědný patron. Přijel se podí-
vat na náš letní festival a už tehdy 
chtěl řešit lednový Jazz Fest. Na 
svůj koncert vždy přiveze nějakého 
zajímavého hosta a kromě toho 
nám ještě pomáhá s dramaturgií 
a kontakty na další koncerty,“ do-
plňuje Zouhar Ludvíková. 

A přestože jazz se ve Znojmě usa-
dil teprve před čtyřmi lety, podle 
organizátorů se na něj můžeme tě-
šit i v následujících letech. „První 
léta jsou pro každý festival vždy ne-
jistá. Nicméně přízeň návštěvníků 
- loni jich bylo přes dva tisíce na 
pěti festivalových dnech - ukazuje, 
že jazz si mezi kulturními akcemi 
na Znojemsku získal své místo. Li-
dem se zkrátka festivalová drama-
turgie ve spojení s vínem líbí,“ uza-
vírá mluvčí festivalu Petra 
Klobasová.  (tof) 

Zimní Znojmo rozehřeje jazz 

 19. ledna. Slavnostní zahájení festi-
valu, 19.00, Hotel Savannah. Peter Lipa 
a jeho host Karel Růžička - již tradiční 
úvodní koncert patrona festivalu.

 20. ledna. Koncert hosta festivalu, 
19.00, Hotel Prestige. Two-Generation 
Trio.  

 21. ledna. Jazzová noc v klubech - 
Zdeněk Král a jeho host, 17.30, Althan-
ský palác. 

 Jazzová noc v klubech - Ridina 
Ahmed, 18.30, Café Oáza. Jednohlasý 
chorál - nechte se unést hlasem súdán-
sko-české zpěvačky. 

 Jazzová noc v klubech - StadtKapel-
le Hollabrunn, 19.30, Městské divadlo. 
Benefiční koncert, jehož výtěžek bude 
věnován projektu Školka bez hranic.

 Jazzová noc v klubech - Jazz Gang, 
21.00, VŠ klub Harvart. Necimbálovka 
z Uherského Hradiště.

 Jazzová noc v klubech - Behind the 
Door, 22.00, Věčnost. Šestičlenné jazzo-
vé uskupení z Frýdku-Místku. 

 22. ledna. Kouda´s Quartet, 9.00 – 
12.00, Obroková ulice pod Radniční 
věží. Přijďte se zahřát, svařené víno a di-
xieland určitě fungují!

 23. ledna. Workshop Hlasem, 9.30 
– 13.00, Gymnázium Karla Polesného. 
Ridina Ahmed se svou dílnou zpívání.

 Ever Smoking Liberty, 19.00, Kostel 
sv. Mikuláše. Jazz-rockové oratorium 
sborů KOS a Jitro. Hra světel, tance 
a hudby v promrzlém chrámu.

Jazz Fest - program:

tel.: 519 345 016, 777 097 002
e-mail: info@lecco.cz

NabÌzÌme V·mNabÌzÌme V·m

palivovÈpalivovÈ
a krbovÈ d¯evoa krbovÈ d¯evo
dub, buk, b¯Ìza, ak·t, topoldub, buk, b¯Ìza, ak·t, topol
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Začíná sezóna exotických zájezdů

Největší cestovní kancelář na českém trhu 
zaměřená na exotické zájezdy ESO travel má 
od září 2010 svou pobočku i v Brně. 
O zajímavých možnostech cestování do 
exotických zemí jsme hovořili s vedoucí 
brněnské pobočky Natašou Rašnerovou.
Letošní zimu nabízíte zájezdy do 126 zemí. 
Je vůbec ještě možné nabídku exotických  
poznávacích zájezdů rozšiřovat?
Každoročně nabízíme zajímavé novinky, 
nejinak je tomu i letos, kdy máme v nabídce 
několik nových cestovatelských lahůdek. 
Jedná se především o zájezdy pro klienty, 
kteří již byli téměř všude. Novinkou letošní 
sezóny jsou Mali, Saúdská Arábie, Kolum-
bie, Nikaragua, Kamerun nebo safari za go-
rilami ve Rwandě. Všechny tyto zájezdy od-
jíždíme se skupinami již od deseti klientů. 
Léta bylo vaší klíčovou destinací pobytových 
zájezdů Thajsko. Prozradíte nám o jaké 
země je v této sezóně největší zájem?
Z pobytových zájezdů tradičně kraluje 
Thajsko, následují Kuba, Dominikánská re-
publika, Keňa a Zanzibar. Letos nově zavá-

díme přímé lety do Vietnamu, vracíme se 
do Mexika a na Jamajku. S  rozšiřujícím se 
počtem destinací zvětšujeme i nabídku na-
šich tištěných katalogů, kterých máme pro 
tuto sezónu připraveno již celkem deset. 

V září jste otevřeli pobočku v Brně, co konkrét-
ně jste připravili pro klienty z jižní Moravy?
V souvislosti s otevřením brněnské poboč-
ky jsme připravili řadu zájezdů, na které 
mohou klienti odlétat z Vídně. Protože jsme 
si dobře vědomi snadné dostupnosti vídeň-
ského letiště pro zdejší klienty, zařadili 
jsme možnost odletu z Vídně nejen na po-
byty, ale i k velké části poznávacích zájez-
dů. A ke všem našim přímým charterovým 
letům, které realizujeme z Prahy, vypravuje-
me z Brna svozy, kterými klienty nejen od-
vezeme k odletu, ale samozřejmě je dove-
zeme po příletu zpět do Brna.

Aktuální nabídku zájezdů cestovní kanceláře 
ESO travel včetně katalogů získáte v brněn-
ské pobočce, která sídlí v centru na Josef-
ské ul. 9 v E-pasáži.

P. R.

Řada opatření, která v minulých le-
tech proběhla na Brněnské přehra-
dě, přinesla zlepšení kvality vody 
v nádrži. Uvedl to náměstek hejtma-
na Jihomoravského kraje Ivo Polák, 
který spolu s generálním ředitelem 
Povodí Moravy Radimem Světlíkem 
a dalšími představiteli tohoto stát-
ního podniku 9. prosince informo-
val o bilanci roku 2010 který byl 
prvním rokem realizace technic-
kých a organizačních opatření na 
tomto vodním díle. 

Na přehradě bylo loni spuštěno 
všech 20 aeračních, případně areač-
ních a mísicích věží pod hladinu pře-
hrady, díky kterým došlo ke zvýšení 
obsahu kyslíku nad dnem přehrady. 
Další úspěšnou aktivitou bylo ošet-
ření přítoku síranem železitým, kte-
rý umožnil vysrážení živin z vody, 
přitékajících do nádrže, či vysazení 
zhruba 2,5 tisíce dravých ryb – štik, 
které nezviřují sedimenty u dna. Vý-
znamných efektů bylo podle gene-
rálního ředitele Povodí Moravy 

Radima Světlíka dosaženo také 
předchozím vápněním odhaleného 
dna přehrady. Svoji roli sehrálo 
i tzv. „letnění“ přehrady a následné 
odstranění vzrostlé biomasy, někde 
i s kořenovým balem, který obsaho-
val velké množství fosforu.

Součástí prací na projektu Čisté 
povodí Svratky je také trvalý moni-
toring vývoje v celém povodí, aby 
bylo možno cíleně působit na snížení 
vnosu živin do Brněnské údolní ná-
drže nejen v Jihomoravském kraji, 
který představuje jen 36 % plochy 
povodí tohoto vodního díla, ale také 
v kraji Vysočina (54%) a v Pardubic-
kém kraji (10 %). Z monitoringu vy-
plývá, že 90 procent ze 100 tisíc oby-
vatel v dotčeném území vypouští 
odpadní vody do Brněnské přehra-
dy. Téměř 52 tisíc lidí z tohoto počtu 
žije v obcích nad 1000 obyvatel, kte-
ré jsou vybaveny čistírnami odpad-
ních vod různé kvality a stáří, i v těch-
to obcích však více než 13 000 lidí 

není na tyto čistírny napojeno. Od-
straňováním fosforu je však vybave-
no pouze devět největších čistíren. 

Každoročně přitéká s vodou do 
Brněnské přehrady 34 tun fosforu. 
Monitoring prokázal, že podstatná 
část z tohoto množství má svůj pů-
vod na posledních 13 kilometrech 
řeky, v prostoru mezi profily Borač 
a Veverská Bítýška, včetně přítoků 
Bobrůvka, Lubě, Besének a Bílý po-
tok. Prudký vzestup koncentrace fos-
foru v této části toku naznačuje úko-
ly do budoucnosti – mimo jiné to 
bude kontrola kvality čistíren od-
padních vod, napojení dalších oby-
vatel na čistírny, průzkum zeměděl-
ského a rybničního hospodářství 
a dalších možných zdrojů fosforu.
Jihomoravský kraj uvolnil na projekt 
Čisté povodí Svratky v letech 2004 
až 2010 celkem 72,22 mil. Kč na ka-
nalizace, čistírny odpadních vod, 
projektové dokumentace a stavby 
protipovodňových opatření.  (red) 

Lyžařská centra a areály na jižní Moravě
Lyžařský areál 

Olešnice 
Čtyři upravené sjezdové tratě o délce 
celkem 3,5 km, dva lyžařské vleky 

o délce 500 a 300 m, www.ski-areal.cz

Lyžařský areál 
Nedvědice

Celková délka sjezdovek 400m, 
převýšení 100m, www.nedvedice.cz

Lyžařský areál 
Klínek, Předkláštěří 
Celková délka sjezdovek 1660 m, 

převýšení 96 m, vlek Poma + lanový 
vlek, www.vlekpredklasteri.cz

Lyžařský vlek 
Zbraslav u Brna

Celková délka sjezdovek 570 m, 
převýšení 40m, www.lyzovani-zbraslav.cz 

Ski areál
 Hořice – Blansko

Celková délka sjezdovek 510 m, dva 
vleky + dětský vlek, www.skihorice.cz 

Ski areál Filipov
Celková délka sjezdovek 550 m, 

převýšení 80m, dva vleky + lanový 
vlek, www.skifilipov.info

Lyžařský areál 
Němčičky

Délka svahu 350 m, převýšení 60m, 
jeden vlek + vlek pro děti, 
www.sportnemcicky.cz 

Lyžařský areál 
Uhřice

Délka sjezdovky 240 m, převýšení 44m, 
www.sportturist.net

Lyžařský areál 
Radějov-Štěpničky

Délka sjezdovky 500 m, převýšení 75 m, 
www.sjezdovkaradejov.cz

BRNO

„K jižní Moravě mám velice dobrý 
vztah, mám tady spoustu kamará-
dek, které mají sklípky, a za kterými 
velmi rád jezdím. Jinak je pro mě 
Brno spojeno především s koncer-

továním, mockrát jsem hrál na „Sta-
decu“, i letos na jaře jsme v Brně 
vystupovali s Bacilama,“ říká hned 
na úvod Václav Neckář. Zpěvák při-
znává, že práce na knize nebyla jeho 

úplně nová zkušenost s psaním. „Už 
na gymnáziu v Ústí nad Labem jsme 
založili školní časopis, kde jsem pů-
sobil jako sportovní a kulturní re-
daktor,“ podotýká Václav Neckář 

a hned to „schytává“ od bratra Jana. 
„Vašek měl být spíš sportovní ko-
mentátor! On měl v dětství takové 
tendence, všechny přenosy v televi-
zi komentoval,“ dává se smíchem 
k dobru historku z dávných časů. 

Na nové knize spolupracovalo ně-
kolik lidí. „Velkou zásluhu na knize 
má editor Honza Hlaváč, který měl 
přesvědčivý hlas vypravěče a pře-
svědčil nás, protože máme z minu-
losti i špatné zkušenosti. Asi před 
pěti lety vyšla kniha, která nebyla 
autorizovaná bratrem a byly tam vy-
loženě věci, které byly bratrovi vklá-
dány do úst. Vašek byl od té doby 
skeptický vůči jakémukoli materiá-
lu, který o něm vyšel. Ale řekli jsme 
si, že Vladimír Vlasák (spoluautor 
knihy, pozn. red.), je slušný člověk, 
kterému můžeme věřit a který nás 
zná. Navíc je spousta věci, které ni-
kdy nebyly o Vaškovi publikovány, 
takže by kniha mohla být pro čtená-
ře zajímavá,“ vysvětluje okolnosti 
vzniku knihy Jan Neckář. 

A proč se jmenuje právě Cesta do 
mé paměti? „Václav je proslulý svou 
fenomenální pamětí, která ukládá 
všechna data a detaily a po tom, co 
se mu přihodilo (v roce 2002 po-
stihla zpěváka mozková mrtvice;  
po dlouhé rekonvalescenci se na-
štěstí vrátil na koncertní pódia, 
pozn. red.), v paměti lovil a vzpo-
mínal na všechno, co je v té knize 

obsaženo,“ říká Jan Hlaváč. „Ona ta 
cesta do paměti ale není pro bráchu 
neznámou, pohybuje se na ní velmi 
jistě, tak jako na cestách po repub-
lice. My nepotřebujeme GPS, on 
přesně ví, jak a jakou zkratkou se 
dostaneme do cíle . Má rainmanov-
skou paměť!“ potvrzuje Václavův 
bratr Jan.  

Málokdo ví, že Václav Neckář chtěl 
být původně operním zpěvákem. „Já 
jsem začal zpívat přímo na jevišti, 
bylo to v Ústecké opeře, kde působi-
la naše maminka. V roce 1953 při-
pravoval dirigent Viktor Málek Ver-
diho operu Othello a tam je dětský 
sbor. Tehdy v Ústí dětský sbor nemě-
li, tak jsem ho celý zpíval sám, a od 
té doby jsem sólistou,“ přibližuje 

Václav Neckář klíčový moment, kte-
rý rozhodl o jeho kariéře zpěváka. 

Václav Neckář, který odmalička 
vyrůstal na pódiu, prý nikdy netrpěl 
trémou. „Jen jednou, když jsem po-
prvé zpíval na zájezdu v Mostě v di-
vadle a přišel se na mě podívat táta. 
To jsem nezazpíval ani tón,“ usmívá 
se zpěvák. Oba bratři se shodují, že 
na jižní Moravě rozhodně nemívají 
vlažné přijetí. Čím víc na východ od 
Prahy vystupují, tím vřelejší publi-
kum prý mají! Navíc bez hudby by si 
život představit nedokázali. „Hudba 
je náš smysl života, s muzikou se pro-
bouzíme i jdeme spát, někdy se mi 
o ní i zdá,“ směje se Jan Neckář. 

„I když nezapomínáme, že i ticho 
léčí,“ dodává Václav Neckář.  (tof) 

Václav Neckář: Moravané jsou vřelejší publikum!
Představovat populárního zpěvá-
ka Václava Neckáře by bylo noše-
ním dříví do lesa. My jsme jej 
ovšem zastihli při netradiční pří-
ležitosti – ne na pódiu, ne za mik-
rofonem, ale s tužkou v ruce při 
autogramiádě! Na konci loňského 
roku totiž společně s bratrem Ja-
nem a editorem Janem Hlaváčem 
v Brně čtenářům představil svou 
novou knihu Cesta do mé paměti.   

Brněnská přehrada úspěšně bojuje se sinicemi

Délka sjezdovky 420 m, převýšení 77 m, 
2 vleky, www.lyzovani-hluboke.cz

Hluboké 
u Kunštátu
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Jak to většinou v Brně bývá, neda-
ří se fotbalu, nahoře je hokej. Ko-
meta jede, fanoušků by se nedopo-

čítala, prostě radost pohledět! 
Hráči v mužstvu si padli do oka, 
a tak Dopita, pokud zrovna nema-

rodí se zraněním, je tou pomyslnou 
třešničkou na dortu. 

Kometa se může spolehnout na 
výkony obou brankářů, zpestřené 
po vyhraném utkání finským taneč-
kem v podání Hoviho. Ohromnou 
formu chytil Kvapil, kterého skvěle 
doplňuje především Hruška. Škoda 
jen, že Brno stále pláče nad nedů-

stojným stánkem. Rondo totiž ani 
nadále není v nejlepším stavu a tře-
ba taková střecha by o tom mohla 
vyprávět své. Kdyby se tak ve měs-
tě jezdila aspoň plochá dráha, jako 
je tomu v Pardubicích. Kometa by 
tak mohla zahrát, čas od času, i pro 
fanoušky, kteří se jinak nemají šan-
ci do hlediště dostat. 

Modrobílá smršťModrobílá smršť

 18. 10. 1939
se narodil levý křídelní útočník Josef 
Černý. Již jako čtrnáctiletý nastupoval 
za muže Rožmitálu v krajském přeboru. 
Za RH (ZKL, Zetor) Brno hrál dvacet 
let, v letech 1969 až 1973 byl v Brně 
kapitánem. V ligové soutěži v 686 
utkáních nastřílel 405 gólů. Byl prvním 
československým hokejistou, který 
vstřelil v nejvyšší soutěži více než 400 
branek. Reprezentoval 210krát a v ná-
rodním týmu dal 75 branek. Zúčastnil 
se 12 mistrovství světa. Spolu s Vlasti-
milem Bubníkem a Jiřím Holíkem drží 
rekord v počtu startů na ZOH (4x). Po 
návratu z olympijských her v Sapporu 
(1972), kde byl i kapitánem, se několik 
dní před zahájením MS v Praze překva-
pivě vzdal reprezentace, a tak nezískal 
ani jeden titul mistrů světa. 

 10. 12. 1939
se narodil Jaroslav Jiřík, legendární levý 
křídelní útočník. V dresu RH Brno ode-
hrál třináct sezón. V sezóně 1969/70 
se jako první Čech a také jako první 
hráč evropského reprezentačního muž-
stva podíval do NHL, kde za St. Louis 
Blues odehrál tři zápasy.

 28. 11. 1946
v Brně se narodil levý obránce Lubo-
mír Hrstka. Hrál za Spartak Brno ZJŠ, 
Zetor Brno. V Kometě odehrál 878 zá-
pasů a dal 120 branek. Po skončení 
aktivní činnosti učil na základní škole 
a trénoval sportovní třídy v Brně. V 90. 
letech byl majitelem brněnského fotba-
lového klubu.

 29. 10. 1953
hokejový oddíl RH Brno sehrál svůj 
první zápas s Motorletem Praha. Zá-
pas skončil 4:2. Klub byl založen 
v roce 1953 jako sportovní rota ozbro-
jených složek vojsk Ministerstva ná-
rodní bezpečnosti. Od roku 1962 hrál 
klub pod názvem ZKL (Závody kuličko-
vých ložisek), od roku 1976 pak jako 
Zetor Brno. Určitou dobu trpěla RH ne-
přízní diváků, kteří těžce nesli odchod 
nejlepších hráčů ze Zbrojovky Brno 

a SK Královo Pole do RH, později se 
ale stala pro celé Brno oblíbeným klu-
bem a navíc byla dlouhá léta nejlepším 
československým mužstvem – v le-
tech 1955–1966 získala ve 12 sezó-
nách 11x titul mistra ligy. Na těchto 
úspěších se podíleli jen dva trenéři – 
Eduard Farda a Vladimír Bouzek.

 25. 1. 1961
při návratu z ligového utkání Slovan 
Bratislava – Sparta Praha tragicky za-
hynul při automobilové nehodě skvělý 
obránce a trenér Eduard Farda. Tréno-
val SK Židenice (Zbrojovka) a RH Brno, 
v obou případech s Brnem získal mis-
trovský titul. Též trénoval reprezentač-
ní mužstvo Československa na MS 
1953 a ZOH 1960.

 25. 11. 1973
se v Brně narodil reprezentační obrán-
ce a později majitel Komety Libor Zá-
branský. S Kometou si zahrál nejvyšší 
soutěž,  v dresu St. Louis Blues nastou-
pil i v NHL. Je autorem nejtvrdší střely 
v Utkání hvězd v roce 1996. V roce 
2005 se vrátil do Brna, kde začal s ob-
rodným procesem slavného klubu. 

 26. 6. 1995
v německém Düsseldorfu zahynul 
brankář Vladimír Dzurilla, který v roce 
1973 přestoupil ze Slovanu Bratislava 
do Zetoru Brno. V nejvyšší soutěži 
odehrál celkem 19 sezón a odehrál 
571 utkání, což je největší počet ze 
všech československých hokejových 
brankářů v historii.

 31. 7. 2006
v Třebíči po dlouhé nemoci zemřel 
střední útočník a úspěšný trenér Vladi-
mír Bouzek. V Brně působil ve Zbrojov-
ce a v SK Královo Pole. V ligové soutě-
ži odehrál 11 sezón, sehrál okolo 120 
utkání, v nichž dal 85 branek. V letech 
1947 a 1949 se stal mistrem světa. Po 
skončení aktivní kariéry působil jako 
trenér RH Brno a stal se desetkrát mis-
trem republiky. Trénoval národní tým 
Československa. Hrál též výborně fot-
bal, nastupoval i v reprezentaci.

Věděli jste, že: 

• V brněnském hokejovém dresu si zahrálo zatím 38 Slováků, 4 Finové, 

2 Kanaďané a po jednom hráči z Německa, Lotyšska, Litvy, Francie a USA?

• Oficiální stránka HC Kometa Brno na facebooku má 17 909 členů 

(k 19. 12. 2010)? 

• HRDÝ PARTNER Komety přijde bratru na 10 000 korun a DPH?  A ta-

kový partner získá: prezentaci na oficiálním webu klubu v sekci Partneři, 

etiketu na sklo vozu, čestný certifikát potvrzující partnerství, jméno na 

dresu, ve kterém bude A tým nastupovat v nadstavbové části soutěže, 

dres z nadstavbové části soutěže, společný večer s hráči A týmu a pět 

vstupenek na stání v základní části zdarma.

Brněnská hokejová Kometa detektor lži nepotřebuje. To spolu-
majitel fotbalistů Zbrojovky Roman Pros ho už pořídil. Kdyby 
to „náhodou“ šlo s hráči i nadále z kopce a nabyl by pocitu, že 
„jeho ovečky“ mohou na svoje zápasy i sázet. Kdo ví, ale zda 
k tomu kdy přistoupí. 

na ledové plošena ledové ploše

Často se o něm mluví jako o po-
sledním obojživelníkovi. Vlastimil 
Bubník je totiž už jediným naším 
sportovcem, který stíhal oblékat 
ve stejné době reprezentační dres 
jak v hokeji, tak i ve fotbalu. V ho-
keji se stal mistrem Evropy a má 
bronzovou medaili z olympiády 
1964. V kopané byl zase u třetího 
místa na šampionátu starého kon-
tinentu 1960. 

Vlastimil Bubník už mezi lidi 
prakticky nechodí a návštěvy nepři-
jímá. Ani se mu moc nechce bavit 
o zboření stadionu za Lužánkami. 
„Pamatuji ještě, jak se stadion stavěl 
a zastřešoval. A když si vzpomenu, 
co všechno jsem tam zažil…“ vzpo-
míná nostalgicky Bubník, 

který si vojnu  odkroutil v Rudé hvěz-
dě Brno. „Mužstvo patřilo pod minis-
terstvo vnitra. Měli jsme označení 
pohraniční stráže, ale namísto ob-
cházení hranic jsme lítali po ledě.“ 

Už během jeho aktivní kariéry 
byl o hokej v Brně neskutečný zá-
jem. Permanentky se prodávaly 
čtrnáct dnů před sezonou a fabriky 
si říkaly o lístky po tisících. „Takže 
jsme měli zaplacenou celou soutěž 
už před jejím začátkem. Dostávali 
jsme měsíčně 400 v kalorném a za 
vyhraný zápas 180 korun. Ale 
prakticky jsme jen vyhrávali, takže 
jsme si přišli na pěkné peníze,“ po-
dotýká  Bubník. Hokejová liga teh-
dy začínala až v listopadu, takže ve 
fotbale vynechal jen dvě tři kola. 
Brusle potom odložil v březnu, kdy 
opět nazul kopačky.

Osmdesát! Magické číslo! Co jen by 
hokejový větroplach Martin Havlát 
(29) dal za to, kdyby na konci sezony 
NHL měl na kontě tolik kanadských 
bodů! Jedna osmdesátka ovšem v je-
jich rodině byla zrovna nedávno – 
rovných 80 let totiž slavil Martinův 
tatínek Miloslav, který v devětačty-
řicátém slavil v Králově Poli doros-
tenecký hokejový titul. Ten tehdy 
získal brněnský tým, jako vůbec prv-
ní mimopražské mužstvo.

Tatínkovi ani ne třicetiletého 
útočníka Minnesoty Wild je opravdu 
rovných osmdesát! „Podruhé jsem 
se oženil a manželce jsem tehdy rov-
nou řekl, že už mám zavřeno,“ ob-
jasňuje Miloslav Havlát (80) s úsmě-
vem. „Jenže nám bylo spolu tak 
příjemně, že jsme se ještě pro další 
dítě rozhodli. A dnes toho samozřej-
mě nelituji,“ Aby jo, vždyť povedený 
synek vyrostl v jednu z největších 
hvězd českého hokeje a v NHL vydě-
lal přes 30 milionů dolarů! 

Oslava tatínkova jubilea byla ale 
skromná. Popřát mu za vedení Ko-
mety přišel šéf klubu Libor Zábran-
ský, dorazil dlouholetý lékař hoke-
jových reprezentantů Zdeněk 
Ziegelbauer. Dárky oslavenci nosili 
parádní – Havlát dostal například 
poukaz na thajské masáže anebo 
lístky na zápas oblíbeného anglické-
ho mužstva Chelsea. Všechny ale 
stejně trumfl syn Martin. Na sponě 
luxusních hodinek značky Rolex 
v hodnotě skoro 200 000 korun, je 
totiž vyryto věnování: »NEJLEPŠÍMU 
TATÍNKOVI KRÁSNÝCH 80!« 

Miloslav slavil velké jubileum 
bez Martina, jenž seděl v té době 
v letadle a mířil z Minnesoty do Los 
Angeles za dalším zápasem NHL. 
Chyběla i jeho přítelkyně Iva, přes-
tože byla zrovna v Česku. „Zrovna 
dneska ale slaví doma Vánoce, pro-
tože na Štědrý den bude znovu 
s Martinem v Minnesotě,“ vysvětlil 
oslavenec.

Miloslav Havlát
slavil osmdesátku! 

Jak šel čas 

míná nostalgicky Bubník,,
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